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А чым на шы 
му жы кі гор шыя?

На го дай для су стрэ чы ста-
ла на ві на пра тое, што ў са-
мым ста ра жыт ным го ра дзе 
кра і ны прой дзе між на род ны 
кон курс шыц ця з аб рэз каў 
«По лацк-квілт».

— Ар га ні зу ем яго трэ ці раз. 
На сён ня па да дзе ны за яў кі ад 
па тэн цый ных удзель ні каў з 
Бе ла ру сі, Ра сіі, Лат віі, Літ вы. 
У Гер ма ніі так са ма пра яві лі ін-
та рэс... Усю ды, дзе ёсць тка-
ні ны, умель цы вы ка рыс тоў ва-
юць для твор час ці шмат кі. І ў 
Аф ры цы так са ма. Та кім чы-
нам, шчы ра ве рым, што з ча-
сам уба чым тво ры май строў з 

роз ных кан ты-
нен таў, — га-
во рыць Ні на 
Яр мух.

Нам, на-
пэў на, дзіў на, 
але ся род ін-
ша зем цаў ня-
ма ла муж чын. 
Ёсць на ват 
сайт, дзе яны 

аб мень ва юц ца ін фар ма цы яй, 
во пы там. І та кіх фа на таў шыц-
ця са шмат коў, не па ве ры це, 
ты ся чы!

— Праў да, ча мусь ці ў бы-
лым СССР іх ня мно га. Дак-
лад на ве даю, што ў Ра сіі муж-
чын, якія на доб рым уз роў ні 
ства ра юць тво ры, трое. Ве-
даю кож на га. На шы му жы кі, 
на пэў на, ля ну юц ца (смя ец ца). 
На ву чы ла і сы на, але ён ад дае 
пе ра ва гу муж чын скім хо бі...

Гэ ты від твор час ці ста ноў-
ча ўплы вае на стан зда роўя, 
пра цяг вае жыц цё, упэў не на 
Ні на Яр мух. За меж ныя на-
ву коў цы пра вя лі ад па вед нае 
да сле да ван не. Спра ва ў тым, 
што тка ні ны роз ныя па фак-

ту ры. Ка лі ча ла век пра цуе з 
імі, ад бы ва ец ца ма саж паль-
цаў. Сам пра цэс твор час ці 
ад цяг вае ад праб лем, час та 
на ду ма ных. Вы трым ка і за-
ся ро джа насць — да дат ко выя 
бо ну сы для азда раў лен ня.

У 79 га доў — 
вы шэй шы 
пі ла таж!

У клу бе ка ля 15 чле наў. Гэ-
та жан чы ны роз ных узрос ту і 
пра фе сій.

— Яны не пра фе сій ныя 
швач кі: ме ды кі, эка на міс ты, 
бан каў скія ра бот ні кі, на стаў-
ні цы... А са май ста рэй шай 
з «Рош вы», Але не Ула дзі-
мі раўне Кас пі ро віч, сё ле та 
споў ніц ца 79 га доў. З на мі 
яна га доў 9 — ад на з са мых 
ак тыў ных чле наў клу ба. Да 
вы ха ду на пен сію пра ца ва ла 
ў біб лі я тэч най сіс тэ ме, — рас-
каз вае су раз моў ца.

Са ма Ні на Яр мух пер шыя 
спро бы шыць зра бі ла яшчэ 

ў 6 га доў з дапамогай ба бу-
лі і ма мы. Ка лі ў 5-м кла се 
дзяўчынак ву чы лі тры маць 
ігол ку ў ру ках, яна ўжо доб-
ра шы ла.

Спа да ры ня Яр мух і яе ад-
на дум цы бра лі ўдзел у мно гіх 
кон кур сах. Іх май стэр ства вы-
со ка аца ні лі ў роз ных кра і нах. 
Ся род тво раў — кар та Бе ла-
ру сі з вы явай эле мен таў на цы-
я наль на га ар на мен ту, вы ра бы 
па вод ле лі та ра тур ных тво раў 
бе ла рус кіх кла сі каў.

Коў дры ад по лац кіх май-
стрых — леп шыя па да рун кі 
на вя сел ле, для не маў ля ці.

— Так, мож на ў кра ме ку-
піць штось ці з сін тэ ты кі. Але 
ж, зра зу мей це, ка лі коў дра 
зроб ле на ўруч ную, якасць не-

па раў наль ная. Ад ра зу са грэе. 
І бу дзе слу жыць не толь кі ўла-
даль ні кам, але і іх дзе цям, 
на ват уну кам, — пра цяг вае 
Ні на.

Ма лень кая коў дра на сён-
ня каш туе пры клад на 60—100 
руб лёў. Пра цуе над ёй май-
стры ха не каль кі ме ся цаў. І пе-
рад ае сваю ста ноў чую энер-
гію ніт кам, тка ні нам. Наз вы 
апош ніх мно гім ужо ні чо га не 
га во раць: па плін, ту аль, мар-
кі зет, жар жэт, ма да па лам... А 
чле ны клу ба «Рош ва» іх вы-
ка рыс тоў ва юць для твор час-
ці. Про сяць сяб роў і су се дзяў 
па да рыць тка ні ны та кія, якія 
за ста лі ся з са вец ка га ча су... 
Та кім чы нам, яны — і гіс то ры кі 
мо ды, і «экс пер ты тэкс тыль-
най пра мыс ло вас ці».

А яшчэ май стрых «Рош вы» 
мож на па раў наць са зна хар-
ка мі. Яны пад час пра цы «пры-

га вор ва юць» на зда роўе, на 
ка хан не, ба гац це ў дом. Так 
ра бі лі на шы ба бу лі і пра ба-
бу лі.

Між ін шым, гэта міф — што 
шы лі з аб рэз каў ад бед нас ці. 
Шыць, зра зу ме ла, маг лі, ка лі 
быў за пас шмат коў ад адзен-
ня. Чым больш шы лі воп рат ку, 
ад па вед на за ста ва ла ся мно га 
шмат коў і маг чы масць іх вы-
ка рыс тоў ваць. Унутр коў дры і 
ў ста ра даў нія ча сы за клад ва лі 
ва цін або ва ту. А яны каш та-
ва лі до ра га.

— Коў дры з аб рэз каў бы лі 
доб рай рэ кла май для май-
стры хі. Пры хо дзіць да яе клі-
ент ка і ба чыць цуд на ка на пе. 
Ро біць за каз і зна ё мым ра-
іць. Гэ та ж якое трэ ба мець 

май стэр ства, каб і ліш нюю 
тка ні ну ад даць за каз чы кам, 
і аб рэз кі вы ка рыс таць. Не-
здар ма ра ней ка за лі: «Дрэн-
ная тая май стры ха, у якой 
ня ма хоць ад ной коў дры з 
аб рэз каў», — раз ва жае Ні-
на Яр мух.

На хлеб з мас лам 
хо піць?

Жан чы на па ка за ла мне 
ін стру мен ты. Спе цы яль ныя 
на жні цы... у вы гля дзе дыс ка. 
«План шэт» — дош ка і ін шае 
мож на па ца не па раў наць з 
кош там хай не но ва га, але 
аў то.

— Але гэ та не зна чыць, 
што та кія ак се су а ры толь кі 
для ба га тых. Мож на ку піць 
і тан ныя ін стру мен ты. Зра-
зу ме ла, што ў на віч ка ня ма 
па трэ бы ад ра зу куп ляць тыя 
ж на жні цы па высокай ца не. 
Тым больш, што за не каль кі 
ме ся цаў доб ра шыць з аб рэз-
каў не на ву чыш ся. Не аб ход на 
знай сці доб ра га на стаў ні ка, 
чы таць лі та ра ту ру спе цы яль-
ную, — ад кры вае сак рэ ты 
май стры ха.

Да яе ву чыц ца пры яз джа-
юць на ват з Ві цеб ска, да яко га 
ад По лац ка ка ля 100 кі ла мет-
раў. Ёсць і ву ча ні цы з ін шых 
аб лас ных цэнт раў. Але яны, 
ка неш не, час та не мо гуць на-
вед ваць клуб.

Ці мож на на ву чыц ца і доб-
ра за раб ляць на шыц ці з аб-
рэз каў? Май стры ха тро хі па-
крыў дзі ла ся, па чуў шы гэ тае 
пы тан не. Яе вуч ні ў пер шую 
чар гу ства ра юць тво ры, каб 
па да рыць лю дзям пры га-
жосць, для твор чай рэа лі за-
цыі. І ні хто ёй не га ва рыў, што 

хо ча на ву чыц ца шыць, каб 
аба га ціц ца.

— Хоць, ка лі зной дзеш дзе 
рэа лі зоў ваць пра дук цыю, ду-
маю, маг чы ма за ра біць, як 
ка жуць, на хлеб з мас лам. У 
лю бым вы пад ку вы са мі бу-
дзе це за да во ле ны са бой. Бо і 
ква тэ ру ўпры го жы це, і заў сё-
ды бу дзе це ве даць, што па да-
рыць зна ё мым, — раз ва жае 
май стры ха.

«Іл жы вы вы клік» 
лат вій скай 
«хут кай»

Гу та ры лі мы па раў наль на 
доў га. Па ці ка віў ся і тым, на-

коль кі час та атрым лі ва юць 
ра ны вуч ні, яна са ма.

— Ка неш не, ігол кай на ват 
во пыт ны ча ла век мо жа ўка-
лоц ца. І без апё каў ад пра са 
не абы хо дзіц ца. Уні вер саль-
ны сро дак ля чэн ня — мёд! 
Асаб лі ва пры апё ках. Ад ной-
чы, праў да не ў май стэр ні, 
а на кух ні, я атры ма ла апёк 
рук. Ус пом ні ла, што мне ба-
бу ля ра і ла хут чэй мё дам 
змаз ваць у та кіх вы пад ках. 
Ру кі ў сло ік з мё дам, і хві-
лін за двац цаць боль прай-
шоў і ску ра «па ча ла за цяг-
вац ца». Я так і сы на май го 
ля чы ла, ка лі ён у дзя цін стве 
па даў, — рас каз вае спа да-
ры ня Яр мух.

Ад яе ме та ду бы лі ў пры ем-
ным шо ку... лат вій скія ме ды кі 
з «хут кай». Па скай пе па ла-
чан ка звя за ла ся з сяб роў кай, 
якая жы ве ў Лат віі. І так ад-
бы ло ся, што гу тар ка па ча ла-
ся пас ля та го, як ін ша зем ка 
атры ма ла апёк жы ва та. Ні на 
па ра і ла хут чэй шу каць мёд. 
Ка лі лю дзі ў бе лых ха ла тах 
з'я ві лі ся на па ро зе ква тэ ры, 
бы лі здзіў ле ны «лжы ва му вы-
клі ку». На ступ ствы тэр міч най 
траў мы зні ка лі лі та раль на на 
іх ва чах...

P.S. До ступ да кон курс най 
экс па зі цыі ў по лац кім Цэнт-
ры ра мёст ваў і на цы я наль-
ных куль тур бу дзе ад кры ты 
з 23 каст рыч ні ка. А за ключ-
ныя ме ра пры ем ствы, уз на га-
ро джан не і пад вя дзен не вы-
ні каў ад бу дуц ца 12 ліс та па-
да. Май стар-кла сы прой дуць 
10—12 ліс та па да. «Звяз да» 
вы ра шы ла ўру чыць фір мен-
ныя пры зы ад ной з май стрых. 
А мо і май стру!

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

У доў га жы ха ры... 
праз шыц цё з аб рэз каў!

У По лац ку больш за 10 га доў плён на 
пра цуе адзі ны ў кра і не клуб шыц ця 
з аб рэз каў «Рош ва». Кі раў нік клу ба 
Ні на Яр мух рас ка за ла ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» не толь кі пра твор часць. 
Аказ ва ец ца, гэ та за хап лен не мо жа 
іс тот на па леп шыць стан зда роўя. 
Май стры ха пад ка за ла... і «рэ цэпт» 
ля чэн ня апё каў і ран. Ім ка рыс та лі ся 
на шы прод кі. І ку ды ж без ма гіі? Га ва ры лі 
і пра яе. Да рэ чы, «рош ва» — зна чыць 
шво. У ста ра даў нія ча сы 
іх з чыр во ных ні так ра бі лі на мес цах, 
дзе тка ні на сшы ва ла ся. Рош ва — 
гэ та абя рэг, які швач ка стварала, 
каб не пра кра ла ся ня чыс тая сі ла.

Ні на Яр мух.

Тво ры чле наў клу ба.

Чле ны клу ба «Рош ва».

Аукцион состоится «01» ноября 2016 года в 10.00 по адресу: г. Минск, 
ул. Сурганова, 2а, конференц-зал. Документы на участие принимаются по 
«31» октября 2016 года до 17.00 включительно по адресу: 220012, г. Минск, 
ул. Сурганова, 2а, пом. 2,  к. 40. 

Документы, поданные после указанного времени, не рассматриваются. 
Телефоны для справок: (017) 290-49-06, 290-47-18, 290-49-11. 

Интернет: www.dvs.by. 
Организатор аукциона (продавец) – УП «СОК «ОЛИМПИЙСКИЙ», г. Минск, 

ул. Сурганова, 2а, пом. 2, к. 40.
Для участия в аукционе участник перечисляет задаток в размере 10 процентов от 

начальной цены заявленного лота на расчетный счет 3012208250015, ОАО «Бела-
гропромбанк», 220036, г. Минск, пр-т Жукова, 3, МФО 153001964, УНП 101 508 270 
УП «СОК «ОЛИМПИЙСКИЙ». Перечень и порядок подачи документов для участия 
в аукционе определены Положением о порядке проведения аукционов по продаже 

права заключения договоров аренды зданий, сооружений и помещений, находя-
щихся в республиканской собственности, утвержденным постановлением Совета 
Министров Республики Беларусь от 08.08.2009 г. № 1049. 

Оплата за право заключения договора аренды осуществляется победителем 
аукциона разовым платежом на расчетный счет организатора аукциона в течение 
3 рабочих дней со дня его проведения.  

Победитель аукциона в течение 3 рабочих дней со дня его проведения обязан 
возместить УП «СОК «ОЛИМПИЙСКИЙ» затраты на организацию и проведение 
аукциона, в том числе расходы, связанные с изготовлением и предоставлением 
участникам документации, необходимой для его проведения. Информация о затра-
тах, порядке и сроках их возмещения доводится до сведения участников перед на-
чалом аукциона. Победитель аукциона (лицо, приравненное к победителю аукциона) 
приобретает право заключения договора аренды после оплаты стоимости предмета 
аукциона и возмещения затрат на организацию и проведение аукциона.

П Р И Г Л А Ш Е Н И Е 
Унитарное предприятие Национального олимпийского комитета Республики Беларусь 

«Спортивно-оздоровительный комплекс «ОЛИМПИЙСКИЙ» 
ПРОВОДИТ АУКЦИОН №111 ПО ПРОДАЖЕ ПРАВА ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА АРЕНДЫ 

ИЗОЛИРОВАННОГО НЕЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ СРОКОМ НА ТРИ ГОДА

Предмет аукциона (право заключения договора аренды), цель использования помещения
Площадь, 

м2

Начальная цена 
продажи

до деноминации

Начальная цена 
продажи после 
деноминации

г. Минск, ул. Сурганова, 2
1 Изолированное нежилое помещение № 66 и часть коридора № 65 на 2-м этаже (под офис) 13,9  472 600  47,26
2 Изолированное нежилое помещение № 67 и часть коридора № 65 на 2-м этаже (под офис) 14,9 506 600 50,66
3 Изолированное нежилое помещение № 68 и часть коридора № 65 на 2-м этаже (под офис) 19,4 659 600 65,96
4 Изолированное нежилое помещение № 83 и часть коридора № 86 на 2-м этаже (под офис) 14,78 502 520 50,25
5 Изолированное нежилое помещение № 84 и часть коридора № 86 на 2-м этаже (под офис) 14,29 485 860 48,59
6 Изолированное нежилое помещение № 12 на 2-м этаже (под офис) 16,4 557 600 55,76


